

Отзыв

на автореферат диссертации Е.М. Тимошечкиной «Раскулачивание крестьянства в Борисоглебском округе Центрально-Черноземной области (первая половина 1930 г.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02. — Отечественная история

Исследование Е.М. Тимошечкиной можно отнести с некоторой долей условности к активно развивающемуся в настоящее время и сравнительно новому в отечественной историографии жанру «микроистории», когда важнейшие процессы исследуются на примере событий, происходивших на относительно небольших территориях в ограниченный несколькими месяцами временной период. Выбор Борисоглебского округа ЦЧО – типичного земледельческого региона России – для изучения проблемы раскулачивания, не теряющей и в настоящее время актуальности, несмотря на большое количество работ, представляется вполне обоснованным. Автор вполне убедительно обосновывает и хронологические рамки исследования – первая половина 1930 года, когда процесс «ликвидации кулачества как класса» в регионе проходил наиболее интенсивно.

Автор определяет цель, задачи, объект и предмет исследования. Стоило бы включить в число задач исследование отношения крестьянства к раскулачиванию и к кулакам, которое не сводилось только к «протестным действиям», тем более, что этот сюжет рассматривается в диссертации.

В авторефере приводится достаточно подробный историографический обзор, правда, следует отметить, что целый ряд исследований последних лет автор не упоминает. Представляется слишком жестким вывод автора о том, что «современные исследователи придерживаются единой точки зрения, что исторической необходимости в проведении раскулачивания не было». В новейших работах достаточно убедительно показывается, какие задачи – не только экономические, но и политические – решало и решило руководство страны в ходе раскулачивания.

Источниковая база исследования охарактеризована достаточно подробно, указаны как опубликованные, так и архивные документы, в том числе впервые вводимые в научный оборот.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в комплексном исследовании проблемы практической реализации политики ликвидации кулачества как класса в Борисоглебском округе ЦЧО.

Структура диссертации соответствует заявленным целям и задачам. В первой главе исследованы социально-экономическое состояние Борисоглебского округа накануне и в начале коллективизации, деятельность местных органов власти по организации раскулачивания, анализируется проведение и последствия конфискации кулацкого имущества, ход и масштабы выселения и расселения кулачества. Во второй главе приводятся обширные материалы о крестьянском сопротивлении раскулачиванию и коллективизации, масштабах «перегибов», рассмотрении крестьянских жалоб.

Выводы исследования представляются в целом обоснованными, основные положения диссертации отражены в публикациях автора, в том числе в журналах, рекомендованных ВАК. Что касается автореферата как такового, он отвечает всем требованиям ВАК.

Результаты исследования апробированы на ряде международных и региональных конференций.

Таким образом, судя по автореферату, диссертация полностью отвечает предъявляемым требованиям и соискатель достоин присуждения степени кандидата исторических наук.

Руководитель Центра по изучению
отечественной культуры
Института российской истории РАН, к.и.н.

01.07.2014

А.В.Голубев



Голубев Александр Владимирович, к.и.н., ведущий научный сотрудник
Института российской истории РАН
Адрес: 117036, г. Москва, ул. Дм. Ульянова, 19.
Институт российской истории РАН
тел. 8(499) 126 94 55
E-mail culture_iri@mail.ru